
Υλικό Φυσικής-Χηµείας    Αέρια 

 www.ylikonet.gr 1

Ατοµικότητα αερίου και γραµµοµοριακή ειδική θερµότητα. 

 

∆ιαθέτουµε δύο δοχεία ίσου όγκου. Στο πρώτο περιέχονται 2g Ηλίου και στο δεύτερο 1g Η2 στην ίδια 

θερµοκρασία (27°C). 

i) Τι θα απαντούσατε στο ερώτηµα, σε ποιο δοχείο περιέχεται µεγαλύτερη ποσότητα αερίου; 

ii) Σε ποιο δοχείο περιέχονται περισσότερα µόρια αερίου; 

iii) Προσφέροντας θερµότητα 75J στο δοχείο µε το Ήλιο, αυξάνουµε τη θερµοκρασία του στους 39°C. Για 

να πετύχουµε την ίδια αύξηση θερµοκρασίας στο Η2, απαιτείται να προσφέρουµε θερµότητα 125J. Με 

βάση αυτά τα πειραµατικά δεδοµένα, να υπολογιστούν οι γραµµοµοριακές ειδικές θερµότητες των δύο 

αερίων. 

iv) Να υπολογιστούν οι αρχικές τιµές της εσωτερικής ενέργειας κάθε αερίου. 

v)  Ποια η µέση κινητική ενέργεια των µορίων κάθε αερίου; 

vi) Να βρεθεί τα µόρια τίνος αερίου έχουν µεγαλύτερη µέση κινητική ενέργεια που οφείλεται στην άτακτη 

µεταφορική (θερµική τους) κίνηση. 

vii) Αν το δοχείο που περιέχει το Η2, είχε διπλάσιο όγκο, τι θα άλλαζε στις απαντήσεις σας στα παραπάνω 

ερωτήµατα; 

∆ίνονται: ΝΑ=6·1023
µόρια/mοℓ και R=8,314Jοuℓe/mοℓ·Κ=25/3Jοuℓe/mοℓ·Κ, ΜΗe=4kg/mοℓ και 

ΜΗ2=2kg/mοℓ. 

Απάντηση: 

i) Η απάντηση θα µπορούσε να δοθεί µε βάση δυο κριτήρια. Με βάση τη µάζα κάθε αερίου, προφανώς 

µεγαλύτερη ποσότητα είναι αυτή του Ηe. Αλλά θα µπορούσε να δοθεί και µε κριτήριο τον αριθµό των 

µορίων (ισοδύναµα του αριθµού των γραµµοµορίων). Αλλά ο αριθµός των mοℓ είναι: 
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Συνεπώς και στα δυο δοχεία περιέχονται ίσοι αριθµοί mοℓ, συνεπώς µπορούµε να απαντήσουµε ότι 

έχουµε ίσες ποσότητες (όσον αφορά τα mοℓ) από τα δύο αέρια. 

ii)  Σε κάθε δοχείο περιέχονται: 

Ν=n·ΝΑ=0,5·6·1023
µόρια = 3·1023 µόρια. 

iii)  Τα αέρια θερµαίνονται ισόχωρα, οπότε: 
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Q=nCv·∆Τ 

Όπου ∆Τ=∆θ=39°C-27°C=12°C, οπότε: 
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iv) Με βάση τις τιµές Cv που υπολογίσαµε παραπάνω, θα έχουµε: 
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v) Η εσωτερική ενέργεια που υπολογίστηκε παραπάνω, οφείλεται στην κίνηση των µορίων, και είναι ίση 

µε το άθροισµα των κινητικών ενεργειών, όλως των µορίων του αερίου, συνεπώς η κινητική ενέργεια 

ανά µόριο είναι: 
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vi) Η µέση κινητική ενέργεια των µορίων, η οποία οφείλεται στην άτακτη µεταφορική κίνησή τους, είναι: 
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∆ηλαδή τα µόρια των δύο αερίων έχουν ίσες µέσες µεταφορικές κινητικές ενέργειες. 

vii)  Σε κανένα από τα παραπάνω ερωτήµατα, δεν υπεισέρχεται ο όγκος του δοχείου. Τα αποτελέσµατα που 

βρήκαµε είναι τα ίδια για οποιονδήποτε όγκο. Αυτό που θα αλλάξει θα είναι η πίεση, πράγµα που δεν 

µας απασχολεί εδώ. 

Σχόλιο: 

Τα µόρια των δύο αερίων έχουν ίσες κινητικές ενέργειες που οφείλονται στην µεταφορική κίνηση των 

µορίων, αφού έχουν την ίδια θερµοκρασία. Αλλά ενώ το Ηe είναι µονοατοµικό, οπότε το µόριό του, το µόνο 

που µπορεί να κάνει είναι να µεταφέρεται, το µόριο του Η2, εκτός του να µεταφέρεται µπορεί και να 

περιστρέφεται, οπότε θα έχει µεγαλύτερη κινητική ενέργεια, που οφείλεται στην περιστροφή του.  
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Στο παράδειγµα µας και τα µόρια του Η2, λόγω της µεταφορικής κίνησής τους έχουν ενέργεια, όση και τα 

µόρια του Ηλίου, δηλαδή 1.875J, αλλά έχουν και κινητική ενέργεια λόγω περιστροφής 3.125J-1.875J = 

1250J. Η ενέργεια αυτή, ουσιαστικά µπορεί να υπολογιστεί σαν η διαφορά:  
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Κρύβεται δηλαδή στις διαφορετικές τιµές των γραµµοµοριακών ειδικών θερµοτήτων των δύο αερίων. 

Ή για να το διατυπώσουµε διαφορετικά: 

 Για να αυξήσουµε κατά 12°C τη θερµοκρασία των δύο αερίων, απαιτήθηκε θερµότητα 75J για το Ηe και 

125J για το Η2. Γιατί; Στο Ήλιο η θερµότητα που προσφέρθηκε, αύξησε την µεταφορική κινητική ενέργεια 

των ατόµων του, αλλά στην περίπτωση του Η2 αυξήσαµε µε 75J τη µεταφορική τους κινητική ενέργεια, 

αλλά ταυτόχρονα και κατά 50J την περιστροφική τους κινητική ενέργεια. 
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